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按遗嘱分马 有一位老人，他有三个儿子和十七匹马．他在临终前对他的儿子们说: “我已经写好了遗嘱，我把马留给
你们，你们一定要按我的要求去分．”老人去世后，三兄弟看到了遗嘱． 遗嘱上写着: “我把十七匹马全都留给我的三个儿
子．长子得一半，次子得三分之一，给幼子九分之一．不许流血，不许杀马．你们必须遵从父亲的遗愿! ”

考点 内容解读
浙江省五年高职考统计( 分值)

2013 2014 2015 2016 2017
常考题型

集合的概念

①了解集合的含义、元素与集合的属于关系
②能用自然语言、图形语言、集合语言( 列举法或
描述法) 描述不同的具体问题
③理解子集与真子集的概念，理解集合相等的含
义，并能正确运用符号表示集合与集合的关系
④在具体情境中，了解全集与空集的含义

2 2 选择题

集合的运算

①理解两个集合的并集与交集的含义，会求两个
简单集合的并集与交集
②理解在给定集合中一个子集的含义，会求给定
子集的补集

2 2 2 选择题

充要条件

①了解命题的概念，会判断命题的真假
②理解充分条件、必要条件、充要条件的意义，会
判断所给的条件是充分条件、必要条件，还是充要
条件

2 2 2 2 2
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选择题

集合与简易逻辑在近几年高职考中以选择题和填空题为主，主要考查以下几个方面．
1． 集合元素特征:确定性、互异性、无序性．
2． 两类关系:元素与集合之间的关系，集合与集合之间的关系．
3． 集合的交、并、补运算．
4． 与不等式相联系，考查学生对集合的概念，运算知识的把握及数形结合的能力．
5． 以集合为载体考查方程、函数、几何等新概念知识，体现集合的工具性．
6． 以函数、不等式、三角函数、解析几何等知识为载体，考查充要条件，起到了对学生的数学

思想、数学方法和数学能力进行综合考查的作用．
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欧拉的分遗产问题 有一位父亲，临终时嘱咐他的儿子这样来分他的财产:第一个儿子分得 100 克朗和剩下财产的
十分之一; 第二个儿子分得 200 克朗和剩下财产的十分之一; 第三个儿子分得 300 克朗和剩下财产的十分之一; 第四个儿
子分得 400 克朗和剩下财产的十分之一……按这种方法一直分下去，最后，每一个儿子所得财产一样多．问:这位父亲共
有几个儿子? 每个儿子分得多少财产? 这位父亲共留下了多少财产?

1． 集合的有关概念
( 1) 集合是 ，组成集合的对象叫作这个集合的 ．
( 2) 集合中的元素的三个特征是 、 和 ．
( 3) 集合按元素的个数可分为 集和 集．
( 4) 叫作空集，记作 ．
( 5) 集合的表示方法有 、 和图示法( 即 Venn图法) 三种．
( 6) 常用的数集符号:

数集名称 自然数集 正整数集 整数集 有理数集 实数集

符号

2． 元素与集合的关系
元素与集合的关系是 或 ，分别用符号 或 表示．
3． 集合与集合的关系
( 1) 子集:集合 A 是集合 B 的子集，记作: A B 或 B A，其定义是: 集合 A 的

元素都是集合 B的元素．
( 2) 相等集合:集合 A等于集合 B，记作: A B，其定义是:集合 A的 元素都是集

合 B的元素，且集合 B的 元素也都是集合 A的元素，即 AB，且 BAA = B．
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欧拉的卖鸡蛋问题 有两位农妇挎着篮子去集市上卖鸡蛋，她们一共带了 100 只鸡蛋，一个带得多，另一个带得少，
却卖了同样多的钱．第一个农妇对第二个农妇说: “如果我有你那么多的鸡蛋，我就能卖 15 个克罗索( 一种德国古货币的
名称) ．”第二个农妇回答说: “如果我只有你那么多的鸡蛋，我就仅能卖 6 又 2 /3 个克罗索”．试问两位农妇各带了多少只
鸡蛋?

( 3) 真子集:集合 A是集合 B的真子集，记作: A B或 B A，其定义是:集合 A中
的任何一个元素都是集合 B 的元素，且 ，即 AB，且 A≠BAB
( 或 BA) ．

4． 常用结论
( 1) 若集合 A中有 n( n∈N* ) 个元素，则 A的子集有 个，真子集有 个，非空真子

集有 个．
( 2) 是任何集合的 ，是任何非空集合的 ．

1． 下列各对象不可以组成集合的是 ( )
A． 某学校计算机教室中的所有计算机 B． 某学校素质好的学生全体
C． 某菜地里的所有黄瓜 D． 某学校所有女教师

2． 已知集合 M = { x | － 2 ＜ x ＜ 1}，则下列关系正确的是 ( )

A． 槡5∈M B． 0M C． 1∈M D． － 1
2 ∈M

3． 已知 P = { 菱形}，T = {正方形}，M = { 平行四边形}，则 P，T，M三者关系正确的是 ( )
A． TPM B． MTP C． MPT D． PTM

4． 若集合 A = { 0，1，x2 － 5x}，且 － 4∈A，则实数 x的值为 ( )
A． 1 B． 4 C． 1 或 4 D． 36

5． 下列表述正确的是 ( )
A． 0{ 0，1} B． 0∈{ 0} C． ∈{ 0，1} D． { 0} =

6． 用适当的符号填空
( 1) 0 { 0} ; ( 2) 0 ; ( 3) { 0} ;
( 4) a { a，b} ; ( 5) { a} { a，b} ; ( 6 ) { 1，－ 1} { x | x2 =

1} ．

【例 1】 在下列命题中，真命题的个数是 ( )

① = { 0} ;②{ 0} ;③若集合 M = { a，b，c}，N = { a，c，b}，则 M = N;④若集合 A = { y | y = x2 － 1，

x∈R}，B = { ( x，y) | y = x2 －1，x∈R}，则 A = B;⑤若 a =槡5，集合 M = { x |0≤x ＜2}，则 aM．
A． 1 个 B． 2 个 C． 3 个 D． 4 个
【思路点拨】 本题主要考查元素与集合、集合与集合之间的关系，特别是元素与空集、空集与一

般集合的关系．由于空集中不含任何元素，而集合{0}中有一个元素 0，所以①是假命题，②是真命题;
根据集合中元素的无序性，所以③是真命题;④中 A表示函数 y = x2 － 1 的值域，即 y≥ － 1，该集合是
一个数集，而集合 B表示由抛物线 y = x2 －1上的所有点组成的集合，是一个点集，故 A≠B，所以④是假
命题;⑤元素与集合的关系用符号“∈”或“”来表示，所以⑤是假命题．综上所述，②③是真命题．

【变式训练 1】 ( 1) 方程组
4x + 3y = 25，
3x － 4y{ = 0

的解集为 ( )
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牛顿的算术问题 有一片牧场的草，如果放牧 27 头牛，则 6 个星期可以把草吃光;如果放牧 23 头牛，则 9 个星期可
以把草吃光;如果放牧 21 头牛，问几个星期可以把草吃光?

A． ( 4，3) B． { 4，3} C． { ( 4，3) } D． { ( 3，4) }
( 2) 用适当的方法表示下列集合:
①方程 x2 + x － 6 = 0 的解集;
②不大于 3 的正实数构成的集合．

【例 2】 设全集 U =R，已知 M = { － 1，0，1} 和 N = { x | x2 + x = 0}，则 ( )
A． M = N B． NM C． MN D． MN
【思路点拨】 本题主要考查集合与集合之间的关系．集合 N = { x | x2 + x = 0} = { － 1，0}，而 M =

{ － 1，0，1}，故 N不等于 M．
【变式训练 2】 设全集 U =R，已知 M = { －1，0} 和 N = { x | x2 + x =0}，则 ( )
A． M = N B． MN C． NM D． MN
【例 3】 集合{ ( x，y) | x + y = 3，x∈N，y∈N} 有 个真子集．
【思路点拨】 此集合是一个点集，首先改用列举法表示此集合，有四个元素;然后按照元素个数

分类写出真子集．
【变式训练 3】 已知集合 M = { a，b，c，d}，则含有元素 a的所有真子集个数有 ( )
A． 5 个 B． 6 个 C． 7 个 D． 8 个
【例 4】 ( 1) 已知 x2∈{ 0，1，x}，求实数 x的值;
( 2) 已知集合 A = { x | － 3 ＜ x ＜ 1}，B = { x | x ＞ a}，满足 AB，求 a的取值范围．
【思路点拨】 本题考查重点是元素与集合的关系及集合中元素的特征，从 x2 是集合{0，1，x}中

的一个元素为切入点，注意集合中元素的三要素．

试读结束，需要全本PDF请购买 www.ertongbook.com
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李白买酒 李白街上走，提壶去买酒．遇店加一倍，见花饮一斗．三遇店和花，喝光壶中酒．请君猜一猜，壶中原有酒．

【变式训练 4】 ( 1) 已知 － 3∈{ a － 2，2a2 + 5a，12}，求 a的值．

( 2) 已知集合 A = { x | x ＞ 2}，B = { x | x ＞ k}，若 AB，则 k的取值范围是 ．
【例 5】 已知集合 A = { x | ax2 － 3x + 2 = 0，x∈R}，且集合 A中元素至多有一个，求实数 a 的取值

范围．
【思路点拨】 集合 A中的元素即为方程的解，所以求集合中元素个数问题实际上是求方程解的

个数问题．已知 A中元素至多只有一个，即方程有唯一解或无解．

【变式训练 5】 已知集合 A = { x | ax2 － 3x + 2 = 0，x∈R}，若集合 A至少有一个元素，求实数 a 的
取值范围．

1． 集合的表示方法中，首先要弄清构成集合的元素是什么，有几个，然后再具体求解．
2． 要正确地区分元素与集合、集合与集合之间的关系，特别是元素与空集，空集与一般集合之间

的关系．
3． 由于集合问题大多与函数、方程或不等式相关，因此要注意相关知识的融会贯通．
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鸡兔同笼 今有雉兔同笼，上有三十五头，下有九十四足，问雉兔各几何?

A． 基础训练

一、选择题

1． 若 M = { x | x≤槡5}，且 a = 2，则下列关系式中正确的是 ( )
A． aM B． aM C． { a}∈M D． { a}M

2． 已知集合{ 1，a，b}，则下列命题正确的是 ( )
A． a = b B． a≠b C． b = 1 D． a = 1

3． 已知 A = { 1，2，3，4}，B = { ( x，y) | x∈A，y∈A，x － y∈A}，则 B中元素的个数为 ( )
A． 10 B． 6 C． 3 D． 1

4． 已知集合 M = { x | x2 + x + 3 = 0}，下列结论正确的是 ( )
A． 集合 M中共有 2 个元素 B． 集合 M中共有 2 个相同的元素
C． 集合 M中共有 1 个元素 D． 集合 M为空集

5． 已知集合 U = { a，b，c，d}，则集合 U中含有元素 a和 b的所有真子集个数有 ( )
A． 2 个 B． 3 个 C． 4 个 D． 5 个

6． 已知集合 M = { ( 1，0) ，( 0，2) ，( 3，1) }，则集合 M共有子集 ( )
A． 6 个 B． 7 个 C． 8 个 D． 9 个

二、填空题
7． 用适当的符号填空:

( 1) 0 N; ( 2) 12 Z;

( 3) N + R; ( 4) { x | x2 ＜ 4，x∈Z} { － 1，0，1} ．
8． 若集合 A = { x | 2x － 5 ＜ 0，x∈N}，则用列举法可以表示为 ．
9． 写出集合{ x | x2 － 3x + 2 = 0}的所有真子集: ．
10． 已知集合 A = { x | x2 + px + q = 0}，且 － 2∈A，1∈A，则 p，q的值分别为 、 ．

三、解答题
11． 已知{ 0，1，2}A{ 0，1，2，3，4，5}，求满足条件的集合 A的个数．
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百马百瓦 大、小马和马驹共 100 匹，共驮 100 片瓦，大马一驮三，小马一驮二，马驹二驮一，一次驮完，三种马都驮，
共有多少种组合?

12． 已知集合 A = { x | ax2 + 3x + 1 = 0}中有且只有一个元素，求由实数 a组成的集合．

B． 能力提升

1． 若 1，a，b{ }a = { 0，a2，a + b}，求 a2016 + b2017的值．

2． 已知集合 A = { x | － 1≤x ＜ 3}，B = { x | x ＜ a}，若 AB，求实数 a的取值范围．

3． 已知集合 M = { x | x2 + 2x － 3 = 0}，N = { x |mx － 1 = 0}，若 NM，求实数 m的值．
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波利亚谜题 某人步行了 5 小时，他先沿着平路走，然后上了山，最后又沿原路走回原地．假如他在平路上的速度是 4
千米 /时．上山的速度是 3 千米 /时，下山的速度是 6 千米 /时，试求: 他 5 小时共走了多少公里? 平均速度是多少?

1． 给定两个集合 A与 B，由 的元素组成的集合，叫作 A与 B的交
集，记作 A∩B．用性质描述法可表示为{ x | } ．

2． 给定两个集合 A与 B，由 的元素组成的集合，叫作 A与 B的并
集，记作 A∪B．用性质描述法可表示为{ x | } ．

3． 如果集合 A是全集 U的一个子集，由 的元素组成的集合叫作
A在 U中的补集，记作瓓 UA．用性质描述法可表示为瓓 UA = { x | } ．

4． 常用结论
( 1) A∩A = ，A∪A = A∪ = ，A∩瓓 UA = ，A∪瓓 UA = ，

瓓 U ( 瓓 UA) = ;
( 2) ABA∩B = ，ABA∪B = ．

1． 设全集 U =R，若 A = { x | x ＞ 3}，则瓓 UA等于 ( )

A． { x | x ＞ 3} B． { x | x≥3}
C． { x | x ＜ 3} D． { x | x≤3}

2． 设全集 U = { 1，2，3，4，5，6}，若 A = { 2，3}，B = { 1，4}，则集合{ 5，6}等于 ( )
A． A∪B B． A∩B
C． 瓓 U ( A∪B) D． 瓓 U ( A∩B)

3． 满足条件{ 0，1}∩P =的集合 P共有 ( )
A． 0 个 B． 1 个
C． 2 个 D． 无数个

4． 若集合 A = { x | x≥0}，B = { x | x ＜ 1}，则 A∪B等于 ( )
A．  B． R
C． { x | 0≤x ＜ 1} D． { x | x ＞ 1 或 x ＜ 0}

5． 已知 a =槡3，A = { x | x≥2}，则下列结论成立的是 ( )
A． a∈A B． { a}A
C． { a}∩A = D． { a}∪A = A

6． 若 A = { x | x ＜ 5}，B = { x | x≥0}，则 A∩B = ，A∪( 瓓 UB) = ．
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托尔斯泰的割草问题 割草队要割两块草地，其中一块比另一块大一倍．全队在大块草地上割了半天后，分为两半，
一半继续留在大块草地上，另一半转移到小块草地上．留下的人到晚上就把大块草地全割完了，而小块草地上还剩一小块
未割．第二天，这剩下的一小块，一个人花了一整天时间才割完．问割草队共有多少人?

【例 1】 设全集 U = { x | 0 ＜ x ＜ 11，x∈N}，已知 A = { 1，2，3，4}，B = { 3，4，5，6，7} ．
( 1) 求瓓 UA∩B，瓓 U ( A∪B) ;
( 2) 若集合 M∪A = A，求满足条件的集合 M的个数．
【思路点拨】 ( 1) 要注意运算顺序，第 1 问应先求瓓 UA，后求交集; 第 2 问应先求并集，再求补集．

( 2) 由 M∪A = A知，MA，问题实质上是求集合 A的子集的个数．

【变式训练 1】 设全集 U = { 1，2，3，4，5，6}，已知集合 S = { 1，4，5}，T = { 2，3，4}，则 S∩( 瓓 UT)
等于 ( )

A． { 1，4，5，6} B． { 1，5} C． { 4} D． { 1，2，3，4，5}
【例 2】 设全集 U =R，A = { x | － 1≤x≤10}，B = { x | x ＜ 1 或 x ＞ 7}，则 A∩B = ，A∪B =

，瓓 UA∩B = ．
【思路点拨】 以实数为元素的无限集的交、并、补这类问题，一般可结合数轴进行分析，解题时

要注意集合的运算顺序，弄清交集、并集、补集之间的关系．
【变式训练 2】 设全集 U = { x | x≥0}，若集合 A = { x | x≥5}，B = { x | 1≤x≤10}，则瓓 UA∩B等于

( )
A． { x | 1≤x≤5} B． { x | 1≤x ＜ 5} C． { x | 0≤x ＜ 5} D． { x | 0≤x≤10}
【例 3】 ( 1) 已知 A = { ( x，y) | 4x + y = 6}，B = { ( x，y) | 3x + 2y = 7}，则 A∩B = ;

( 2) 已知集合 C = { y | y = x2 + 1}，D = x y = 1
x{ }－ 2 ，则 C∩D = ．

【思路点拨】 ( 1 ) 因为集合 A 与 B 的元素是有序实数对 ( x，y ) ，所以 A∩B 即为方程组
4x + y = 6，
3x + 2y{ = 7

的解集，在几何图形上表示两条直线交点所组成的集合．

( 2) 集合 C是函数 y = x2 + 1 的值域，集合 D是函数 y = 1
x － 2的定义域．

【变式训练 3】 ( 1 ) 已知集合 A = { ( x，y) | 3x － 2y = 11}，B = { ( x，y) | 2x + 3y = 16}，则 A∩B
= ．

( 2) 已知全集 U =R，集合 A = { x | y = x槡 － 2}，B = { x | x ＞ 4}，则 A∩( 瓓 UB) 等于 ( )
A．［2，4］ B． ［2，4) C． R D． { 2，3，4}
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【关键点评】 解此类问题时，先联立方程组，再解出方程组，最后表示出 A∩B．
【例 4】 已知集合 A = { x | x2 － 3x + 2 = 0}，B = { x | x2 + px + q = 0}，若 A∩B = { 2}，A∪B = { 1，2}，

且 A≠B，求 p，q的值．
【思路点拨】 用列举法表示出集合 A = {1，2}，由 A∩B = {2}，A∪B = {1，2}，且 A≠B，知 B =

{2}，故
p2 － 4q = 0，
4 + 2p + q = 0{ ．

【变式训练 4】 已知集合 A = { x | x2 － 3x + 2 = 0}，B = { x | x2 + 2( a + 1) x + a2 － 5 = 0}，且 A∩B =
{ 2}，求实数 a的值和 A∪B．

【例 5】 已知 A = { x | 2a≤x≤a + 3}，B = { x | x2 － 4x － 5 ＞ 0}，
( 1) 若 A∩B =，求实数 a的取值范围;
( 2) 若 A∪B = B，求实数 a的取值范围．
【思路点拨】 先求出集合 B，再画数轴来帮助思考．要注意分 A =和 A≠两种情形进行分类

讨论．

【变式训练 5】 ( 1) 已知集合 A = { x | x≤2}，B = { x | x≤m}，若 A∪B = A，则实数 m的取值范围是
;

( 2) 设 A = { x | － 2 ＜ x ＜ 5}，B = { x | m + 1 ＜ x ＜ 1 － 3m}，若 A∩B = A，则实数 m 的取值范围
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